
CEMP – Ensino Médio
Nome: _________________________________________________________________Data: / / 2024

Professor: Henrique 3o Ano do Ensino Médio Turma: _____

1) Na tirinha de Mauricio de Sousa, os personagens Cebolinha e Cascão fazem uma
brincadeira utilizando duas latas e um barbante. Ao perceberem que o som pode ser
transmitido através do barbante, resolvem alterar o comprimento do barbante para ficar cada
vez mais extenso. As demais condições permaneceram inalteradas durante a brincadeira.
SOUSA, M. Disponível em: www.monica.com.br. Acesso em: 2 out. 2012 (adaptado). Na prática, à medida que se aumenta o
comprimento do barbante, ocorre a redução de qual característica da onda sonora?

a) Altura.
b) Período.
c) Amplitude.
d) Velocidade.
e) Comprimento de onda.

2) Informações digitais — dados — são gravadas em discos ópticos, como CD e DVD, na forma
de cavidades microscópicas. A gravação e a leitura óptica dessas informações são
realizadas por um laser (fonte de luz monocromática). Quanto menores as dimensões
dessas cavidades, mais dados são armazenados na mesma área do disco. O fator limitante
para a leitura de dados é o espalhamento da luz pelo efeito de difração, fenômeno que
ocorre quando a luz atravessa um obstáculo com dimensões da ordem de seu comprimento
de onda. Essa limitação motivou o desenvolvimento de lasers com emissão em menores
comprimentos de onda, possibilitando armazenar e ler dados em cavidades cada vez
menores. Em qual região espectral se situa o comprimento de onda do laser que otimiza o
armazenamento e a leitura de dados em discos de uma mesma área?

a) Violeta.
b) Azul.
c) Verde.
d) Vermelho.
e) Infravermelho

3) O bluetooth é uma tecnologia de comunicação sem fio, de curto alcance, presente em
diferentes dispositivos eletrônicos de consumo. Ela permite que aparelhos eletrônicos
diferentes se conectem e troquem dados entre si. No padrão bluetooth, denominado de
Classe 2, as antenas transmitem sinais de potência igual a 2,4 mW e possibilitam conectar
dois dispositivos distanciados até 10 m. Considere que essas antenas se comportam como
fontes puntiformes que emitem ondas eletromagnéticas esféricas e que a intensidade do
sinal é calculada pela potência por unidade de área. Considere 3 como valor aproximado
para π. Para que o sinal de bluetooth seja detectado pelas antenas, o valor mínimo de sua
intensidade, em W m2 , é mais próximo de



a) 2,0 × 10–6.
b) 2,0 × 10–5.
c) 2,4 × 10–5.
d) 2,4 × 10–3.
e) 2,4 × 10–1.

4) Em uma indústria alimentícia, para produção de doce de leite, utiliza-se um tacho de parede
oca com uma entrada para vapor de água a 120 °C e uma saída para água líquida em
equilíbrio com o vapor a 100 °C. Ao passar pela parte oca do tacho, o vapor de água
transforma-se em líquido, liberando energia. A parede transfere essa energia para o interior
do tacho, resultando na evaporação de água e consequente concentração do produto. No
processo de concentração do produto, é utilizada energia proveniente

a) somente do calor latente de vaporização.
b) somente do calor latente de condensação.
c) do calor sensível e do calor latente de vaporização.
d) do calor sensível e do calor latente de condensação.
e) do calor latente de condensação e do calor latente de vaporização

5) De acordo com a Constituição Federal, é competência dos municípios o gerenciamento dos
serviços de limpeza e coleta dos resíduos urbanos (lixo). No entanto, há relatos de que parte
desse lixo acaba sendo incinerado, liberando substâncias tóxicas para o ambiente e
causando acidentes por explosões, principalmente quando ocorre a incineração de frascos
de aerossóis (por exemplo: desodorantes, inseticidas e repelentes). A temperatura elevada
provoca a vaporização de todo o conteúdo dentro desse tipo de frasco, aumentando a
pressão em seu interior até culminar na explosão da embalagem. ZVEIBIL, V. Z. et al. Cartilha de limpeza

urbana. Disponível em: www.ibam.org.br. Acesso em: 6 jul. 2015 (adaptado). Suponha um frasco metálico de um
aerossol de capacidade igual a 100 mL, contendo 0,1 mol de produtos gasosos à
temperatura de 650 °C, no momento da explosão. Considere: R = 0,082 L atm/mol K. A
pressão, em atm, dentro do frasco, no momento da explosão, é mais próxima de

a) 756.
b) 533.
c) 76.
d) 53.
e) 13.



6) O circuito com três lâmpadas incandescentes idênticas, representado na figura, consiste em
uma associação mista de resistores. Cada lâmpada (L 1 , L2 e L3 ) é associada, em paralelo,
a um resistor de resistência R, formando um conjunto. Esses conjuntos são associados em
série, tendo todas as lâmpadas o mesmo brilho quando ligadas à fonte de energia. Após
vários dias em uso, apenas a lâmpada L2 queima, enquanto as demais permanecem
acesas.

Em relação à situação em que todas as lâmpadas funcionam, após a queima de L2, os
brilhos das lâmpadas serão

a) os mesmos.
b) mais intensos.
c) menos intensos.
d) menos intenso para L 1 e o mesmo para L3.
e) mais intenso para L 1 e menos intenso para L3.

7) O fogão por indução funciona a partir do surgimento de uma corrente elétrica induzida no
fundo da panela, com consequente transformação de energia elétrica em calor por efeito
Joule. A principal vantagem desses fogões é a eficiência energética, que é substancialmente
maior que a dos fogões convencionais. A corrente elétrica mencionada é induzida por

a) radiação.
b) condução.
c) campo elétrico variável.
d) campo magnético variável.
e) ressonância eletromagnética.

8) Uma academia decide trocar gradualmente seus aparelhos de musculação. Agora, os
frequentadores que utilizam os aparelhos do tipo 1 podem também utilizar os aparelhos do
tipo 2, representados na figura, para elevar cargas correspondentes às massas M1 e M2,
com velocidade constante. A fim de que o exercício seja realizado com a mesma força F, os
usuários devem ser orientados a respeito da relação entre as cargas nos dois tipos de
aparelhos, já que as polias fixas apenas mudam a direção das forças, enquanto a polia
móvel divide as forças. Em ambos os aparelhos, considere as cordas inextensíveis, as
massas das polias e das cordas desprezíveis e que não há dissipação de energia.

Para essa academia, qual deve ser a razão M2/M1 informada aos usuários?



a) 1/4
b) 1/2
c) 1
d) 2
e) 4

9) Um professor lança uma esfera verticalmente para cima, a qual retorna, depois de alguns
segundos, ao ponto de lançamento. Em seguida, lista em um quadro todas as possibilidades
para as grandezas cinemáticas.

Ele solicita aos alunos que analisem as grandezas cinemáticas no instante em que a esfera
atinge a altura máxima, escolhendo uma combinação para os módulos e sentidos da
velocidade e da aceleração. A escolha que corresponde à combinação correta é

a) v = 0 e a ≠ 0 para cima.
b) v ≠ 0 para cima e a = 0.
c) v = 0 e a ≠ 0 para baixo.
d) v ≠ 0 para cima e a ≠ 0 para cima.
e) v ≠ 0 para baixo e a ≠ 0 para baixo.

10)O petróleo é uma matéria-prima muito valiosa e métodos geofísicos são úteis na sua
prospecção. É possível identificar a composição de materiais estratificados medindo-se a
velocidade de propagação do som (onda mecânica) através deles. Considere que uma
camada de 450 m de um líquido se encontra presa no subsolo entre duas camadas
rochosas, conforme o esquema. Um pulso acústico (que gera uma vibração mecânica) é
emitido a partir da superfície do solo, onde são posteriormente recebidas duas vibrações
refletidas (ecos). A primeira corresponde à reflexão do pulso na interface superior do líquido
com a camada rochosa. A segunda vibração deve-se à reflexão do pulso na interface
inferior. O tempo entre a emissão do pulso e a chegada do primeiro eco é de 0,5 s. O
segundo eco chega 1,1 s após a emissão do pulso.

A velocidade do som na camada líquida, em metro por segundo, é



a) 270.
b) 540.
c) 818.
d) 1 500.
e) 1 800.

11)É comum em viagens de avião sermos solicitados a desligar aparelhos cujo funcionamento
envolva a emissão ou a recepção de ondas eletromagnéticas, como celulares. A justificativa
dada para esse procedimento é, entre outras coisas, a necessidade de eliminar fontes de
sinais eletromagnéticos que possam interferir nas comunicações, via rádio, dos pilotos com a
torre de controle. Essa interferência poderá ocorrer somente se as ondas emitidas pelo
celular e as recebidas pelo rádio do avião

a) forem ambas audíveis.
b) tiverem a mesma potência.
c) tiverem a mesma frequência.
d) tiverem a mesma intensidade.
e) propagarem-se com velocidades diferentes.

12)O manual de um automóvel alerta sobre os cuidados em relação à pressão do ar no interior
dos pneus. Recomenda-se que a pressão seja verificada com os pneus frios (à temperatura
ambiente). Um motorista, desatento a essa informação, realizou uma viagem longa sobre o
asfalto quente e, em seguida, verificou que a pressão P0 no interior dos pneus não era a
recomendada pelo fabricante. Na ocasião, a temperatura dos pneus era T0. Após um longo
período em repouso, os pneus do carro atingiram a temperatura ambiente T. Durante o
resfriamento, não há alteração no volume dos pneus e na quantidade de ar no seu interior.
Considere o ar dos pneus um gás perfeito (também denominado gás ideal). Durante o
processo de resfriamento, os valores de pressão em relação à temperatura (P × T) são
representados pelo gráfico:



13)Uma equipe de segurança do transporte de uma empresa avalia o comportamento das
tensões que aparecem em duas cordas, 1 e 2, usadas para prender uma carga de massa M
= 200 kg na carroceria, conforme a ilustração. Quando o caminhão parte do repouso, sua
aceleração é constante e igual a 3 m/s2 e, quando ele é freado bruscamente, sua frenagem é
constante e igual a 5 m/s2. Em ambas as situações, a carga encontra-se na iminência de
movimento, e o sentido do movimento do caminhão está indicado na figura. O coeficiente de
atrito estático entre a caixa e o assoalho da carroceria é igual a 0,2. Considere a aceleração
da gravidade igual a 10 m/s2 , as tensões iniciais nas cordas iguais a zero e as duas cordas
ideais.

Nas situações de aceleração e frenagem do caminhão, as tensões nas cordas 1 e 2, em
newton, serão

a) aceleração: T1 = 0 e T2 = 200; frenagem: T1 = 600 e T2 = 0.
b) aceleração: T1 = 0 e T2 = 200; frenagem: T1 = 1 400 e T2 = 0.
c) aceleração: T1 = 0 e T2 = 600; frenagem: T1 = 600 e T2 = 0.
d) aceleração: T1 = 560 e T2 = 0; frenagem: T1 = 0 e T2 = 960.
e) aceleração: T1 = 640 e T2 = 0; frenagem: T1 = 0 e T2 = 1 040.

14)Os raios cósmicos são fontes de radiação ionizante potencialmente perigosas para o
organismo humano. Para quantificar a dose de radiação recebida, utiliza-se o sievert (Sv),
definido como a unidade de energia recebida por unidade de massa. A exposição à radiação
proveniente de raios cósmicos aumenta com a altitude, o que pode representar um problema
para as tripulações de aeronaves. Recentemente, foram realizadas medições acuradas das
doses de radiação ionizante para voos entre Rio de Janeiro e Roma. Os resultados têm
indicado que a dose média de radiação recebida na fase de cruzeiro (que geralmente
representa 80% do tempo total de voo) desse trecho intercontinental é 2 μSv/h. As normas
internacionais da aviação civil limitam em 1 000 horas por ano o tempo de trabalho para as
tripulações que atuem em voos intercontinentais. Considere que a dose de radiação
ionizante para uma radiografia torácica é estimada em 0,2 mSv. RUAS, A. C. O tripulante de aeronaves e a

radiação ionizante. São Paulo: Edição do Autor, 2019 (adaptado). A quantas radiografias torácicas corresponde a
dose de radiação ionizante à qual um tripulante que atue no trecho Rio de Janeiro−Roma é
exposto ao longo de um ano?

a) 8
b) 10
c) 80
d) 100
e) 1 000



15)Uma concessionária é responsável por um trecho de 480 quilômetros de uma rodovia. Nesse
trecho, foram construídas 10 praças de pedágio, onde funcionários recebem os pagamentos
nas cabines de cobrança. Também existe o serviço automático, em que os veículos providos
de um dispositivo passam por uma cancela, que se abre automaticamente, evitando filas e
diminuindo o tempo de viagem. Segundo a concessionária, o tempo médio para efetuar a
passagem em uma cabine é de 3 minutos, e as velocidades máximas permitidas na rodovia
são 100 km/h, para veículos leves, e 80 km/h, para veículos de grande porte. Considere um
carro e um caminhão viajando, ambos com velocidades constantes e iguais às máximas
permitidas, e que somente o caminhão tenha o serviço automático de cobrança. Comparado
ao caminhão, quantos minutos a menos o carro leva para percorrer toda a rodovia?

a) 30
b) 42
c) 72
d) 288
e) 360

16)Uma casa tem um cabo elétrico mal dimensionado, de resistência igual a 10 Ω, que a
conecta à rede elétrica de 120 V. Nessa casa, cinco lâmpadas, de resistência igual a 200 Ω,
estão conectadas ao mesmo circuito que uma televisão de resistência igual a 50 Ω,
conforme ilustrado no esquema. A televisão funciona apenas com tensão entre 90 V e 130 V.

O número máximo de lâmpadas que podem ser ligadas sem que a televisão pare de
funcionar é:

a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 5.

17)As redes de alta tensão para transmissão de energia elétrica geram campo magnético
variável o suficiente para induzir corrente elétrica no arame das cercas. Tanto os animais
quanto os funcionários das propriedades rurais ou das concessionárias de energia devem ter
muito cuidado ao se aproximarem de uma cerca quando esta estiver próxima a uma rede de
alta tensão, pois, se tocarem no arame da cerca, poderão sofrer choque elétrico. Para
minimizar este tipo de problema, deve-se:

a) Fazer o aterramento dos arames da cerca.
b) Acrescentar fusível de segurança na cerca.
c) Realizar o aterramento da rede de alta tensão.
d) Instalar fusível de segurança na rede de alta tensão.
e) Utilizar fios encapados com isolante na rede de alta tensão.



18)Numa feira de ciências, um estudante utilizará o disco de Maxwell (ioiô) para demonstrar o
princípio da conservação da energia. A apresentação consistirá em duas etapas:
Etapa 1 - a explicação de que, à medida que o disco desce, parte de sua energia potencial
gravitacional é transformada em energia cinética de translação e energia cinética de rotação;
Etapa 2 - o cálculo da energia cinética de rotação do disco no ponto mais baixo de sua
trajetória, supondo o sistema conservativo. Ao preparar a segunda etapa, ele considera a
aceleração da gravidade igual a 10 m s−2 e a velocidade linear do centro de massa do disco
desprezível em comparação com a velocidade angular. Em seguida, mede a altura do topo
do disco em relação ao chão no ponto mais baixo de sua trajetória, obtendo 1/3 da altura da
haste do brinquedo.
As especificações de tamanho do brinquedo, isto é, de comprimento (C), largura (L) e altura
(A), assim como da massa de seu disco de metal, foram encontradas pelo estudante no
recorte de manual ilustrado a seguir:

O resultado do cálculo da etapa 2, em joule, é:
a) 4,10 × 10−2

b) 8,20 × 10−2

c) 1,23 × 10−1

d) 8,20 × 104

e) 1,23 × 105

19)Dois amigos se encontram em um posto de gasolina para calibrar os pneus de suas
bicicletas. Uma das bicicletas é de corrida (bicicleta A) e a outra, de passeio (bicicleta B). Os
pneus de ambas as bicicletas têm as mesmas características, exceto que a largura dos
pneus de A é menor que a largura dos pneus de B. Ao calibrarem os pneus das bicicletas A
e B, respectivamente com pressões de calibração pA e pB, os amigos observam que o pneu
da bicicleta A deforma, sob mesmos esforços, muito menos que o pneu da bicicleta B.
Pode-se considerar que as massas de ar comprimido no pneu da bicicleta A, mA, e no pneu
da bicicleta B, mB, são diretamente proporcionais aos seus volumes. Comparando as
pressões e massas de ar comprimido nos pneus das bicicletas, temos:



a) pA < pB e mA < mB

b) pA > pB e mA < mB

c) pA > pB e mA = mB

d) pA < pB e mA = mB

e) pA > pB e mA > mB

20)Os olhos humanos normalmente têm três tipos de cones responsáveis pela percepção das
cores: um tipo para tons vermelhos, um para tons azuis e outro para tons verdes. As
diversas cores que enxergamos são o resultado da percepção das cores básicas, como
indica a figura.

A protanopia é um tipo de daltonismo em que há diminuição ou ausência de receptores da
cor vermelha. Considere um teste com dois voluntários: uma pessoa com visão normal e
outra com caso severo de protanopia. Nesse teste, eles devem escrever a cor dos cartões
que lhes são mostrados. São utilizadas as cores indicadas na figura. Para qual cartão os
dois voluntários identificarão a mesma cor?

a) Vermelho.
b) Magenta.
c) Amarelo.
d) Branco.
e) Azul.

21)Em qualquer obra de construção civil é fundamental a utilização de equipamentos de
proteção individual, tal como capacetes. Por exemplo, a queda livre de um tijolo de massa
2,5 kg de uma altura de 5 m, cujo impacto contra um capacete pode durar até 0,5 s, resulta
em uma força impulsiva média maior do que o peso do tijolo. Suponha que a aceleração
gravitacional seja 10 m s−2 e que o efeito de resistência do ar seja desprezível. A força
impulsiva média gerada por esse impacto equivale ao peso de quantos tijolos iguais?

a) 2
b) 5
c) 10
d) 20
e) 50

22)O espectrômetro de massa de tempo de voo é um dispositivo utilizado para medir a massa
de íons. Nele, um íon de carga elétrica q é lançado em uma região de campo magnético
constante B, descrevendo uma trajetória helicoidal, conforme a figura. Essa trajetória é
formada pela composição de um movimento circular uniforme no plano yz e uma translação
ao longo do eixo x. A vantagem desse dispositivo é que a velocidade angular do movimento
helicoidal do íon é independente de sua velocidade inicial. O dispositivo então mede o tempo
t de voo para N voltas do íon. Logo, com base nos valores q, B, N e t, pode-se determinar a
massa do íon.
A massa do íon medida por esse dispositivo será



a) qBt/ 2𝜋N
b) qBt /𝜋N
c) 2qBt/ 𝜋N
d) qBt/ N
e) 2qBt/ N

23)Em uma aula experimental de calorimetria, uma professora queimou 2,5 g de
castanha-de-caju crua para aquecer 350 g de água, em um recipiente apropriado para
diminuir as perdas de calor. Com base na leitura da tabela nutricional a seguir e da medida
da temperatura da água, após a queima total do combustível, ela concluiu que 50% da
energia disponível foi aproveitada. O calor específico da água é 1 cal g−1 °C−1, e sua
temperatura inicial era de 20 °C.

Qual foi a temperatura da água, em grau Celsius, medida ao final do experimento?
a) 25
b) 27
c) 45
d) 50
e) 70

24)Slackline é um esporte no qual o atleta deve se equilibrar e executar manobras estando
sobre uma fita esticada. Para a prática do esporte, as duas extremidades da fita são fixadas
de forma que ela fique a alguns centímetros do solo. Quando uma atleta de massa igual a 80
kg está exatamente no meio da fita, essa se desloca verticalmente, formando um ângulo de
10° com a horizontal, como esquematizado na figura. Sabe-se que a aceleração da
gravidade é igual a 10 m s−2, cos(10°) = 0,98 e sen(10°) = 0,17



Qual é a força que a fita exerce em cada uma das árvores por causa da presença da atleta?

a) 4,0 × 102 N
b) 4,1 × 102 N
c) 8,0 × 102 N
d) 2,4 × 103 N
e) 4,7 × 103 N

25)Na madrugada de 11 de março de 1978, partes de um foguete soviético reentraram na
atmosfera acima da cidade do Rio de Janeiro e caíram no Oceano Atlântico. Foi um belo
espetáculo, os inúmeros fragmentos entrando em ignição devido ao atrito com a atmosfera
brilharam intensamente, enquanto “cortavam o céu”. Mas se a reentrada tivesse acontecido
alguns minutos depois, teríamos uma tragédia, pois a queda seria na área urbana do Rio de
Janeiro e não no oceano.

De acordo com os fatos relatados, a velocidade angular do foguete em relação à Terra no
ponto de reentrada era

a) igual à da Terra e no mesmo sentido.
b) superior à da Terra e no mesmo sentido.
c) inferior à da Terra e no sentido oposto.
d) igual à da Terra e no sentido oposto.
e) superior à da Terra e no sentido oposto.



26)O objetivo de recipientes isolantes térmicos é minimizar as trocas de calor com o ambiente
externo. Essa troca de calor é proporcional à condutividade térmica k e à área interna das
faces do recipiente, bem como à diferença de temperatura entre o ambiente externo e o
interior do recipiente, além de ser inversamente proporcional à espessura das faces. A fim de
avaliar a qualidade de dois recipientes A (40 cm × 40 cm × 40 cm) e B (60 cm × 40 cm × 40
cm), de faces de mesma espessura, uma estudante compara suas condutividades térmicas
kA e kB. Para isso suspende, dentro de cada recipiente, blocos idênticos de gelo a 0 °C, de
modo que suas superfícies estejam em contato apenas com o ar. Após um intervalo de
tempo, ela abre os recipientes enquanto ambos ainda contêm um pouco de gelo e verifica
que a massa de gelo que se fundiu no recipiente B foi o dobro da que se fundiu no recipiente
A. A razão kA/kB é mais próxima de

a) 0,50.
b) 0,67.
c) 0,75.
d) 1,33.
e) 2,00.

27)Em 1962, um jingle (vinheta musical) criado por Heitor Carillo fez tanto sucesso que
extrapolou as fronteiras do rádio e chegou à televisão ilustrado por um desenho animado.
Nele, uma pessoa respondia ao fantasma que batia em sua porta, personificando o “frio”,
que não o deixaria entrar, pois não abriria a porta e compraria lãs e cobertores para aquecer
sua casa. Apesar de memorável, tal comercial televisivo continha incorreções a respeito de
conceitos físicos relativos à calorimetria. DUARTE, M. Jingle é a alma do negócio: livro
revela os bastidores das músicas de propagandas. Disponível em: https://guiadoscuriosos.uol.com.br. Acesso em: 24

abr. 2019 (adaptado). Para solucionar essas incorreções, deve-se associar à porta e aos cobertores,
respectivamente, as funções de:

a) Aquecer a casa e os corpos.
b) Evitar a entrada do frio na casa e nos corpos.
c) Minimizar a perda de calor pela casa e pelos corpos.
d) Diminuir a entrada do frio na casa e aquecer os corpos.
e) Aquecer a casa e reduzir a perda de calor pelos corpos.

28)A maioria das pessoas fica com a visão embaçada ao abrir os olhos debaixo dʼágua. Mas há
uma exceção: o povo moken, que habita a costa da Tailândia. Essa característica se deve
principalmente à adaptabilidade do olho e à plasticidade do cérebro, o que significa que você
também, com algum treinamento, poderia enxergar relativamente bem debaixo dʼágua.
Estudos mostraram que as pupilas de olhos de indivíduos moken sofrem redução
significativa debaixo dʼágua, o que faz com que os raios luminosos incidam quase
paralelamente ao eixo óptico da pupila. GISLÉN, A. et al. Visual Training Improves Underwater Vision in Children. Vision

Research, n. 46, 2006 (adaptado). A acuidade visual associada à redução das pupilas é fisicamente
explicada pela diminuição

a) da intensidade luminosa incidente na retina.
b) da difração dos feixes luminosos que atravessam a pupila.
c) da intensidade dos feixes luminosos em uma direção por polarização.
d) do desvio dos feixes luminosos refratados no interior do olho.
e) das reflexões dos feixes luminosos no interior do olho.



29)Quando se considera a extrema velocidade com que a luz se espalha por todos os lados e
que, quando vêm de diferentes lugares, mesmo totalmente opostos, [os raios luminosos] se
atravessam uns aos outros sem se atrapalharem, compreende-se que, quando vemos um
objeto luminoso, isso não poderia ocorrer pelo transporte de uma matéria que venha do
objeto até nós, como uma flecha ou bala atravessa o ar; pois certamente isso repugna
bastante a essas duas propriedades da luz, principalmente a última. HUYGENS, C. In: MARTINS, R. A.

Tratado sobre a luz, de Cristian Huygens. Caderno de História e Filosofia da Ciência, supl. 4, 1986.
O texto contesta que concepção acerca do comportamento da luz?

a) O entendimento de que a luz precisa de um meio de propagação, difundido pelos
defensores da existência do éter.

b) O modelo ondulatório para a luz, o qual considera a possibilidade de interferência
entre feixes luminosos.

c) O modelo corpuscular defendido por Newton, que descreve a luz como um feixe de
partículas.

d) A crença na velocidade infinita da luz, defendida pela maioria dos filósofos gregos.
e) A ideia defendida pelos gregos de que a luz era produzida pelos olhos.

30)A agricultura de precisão reúne técnicas agrícolas que consideram particularidades locais do
solo ou lavoura a fim de otimizar o uso de recursos. Uma das formas de adquirir informações
sobre essas particularidades é a fotografia aérea de baixa altitude realizada por um veículo
aéreo não tripulado (vant). Na fase de aquisição é importante determinar o nível de
sobreposição entre as fotografias. A figura ilustra como uma sequência de imagens é
coletada por um vant e como são formadas as sobreposições frontais

O operador do vant recebe uma encomenda na qual as imagens devem ter uma
sobreposição frontal de 20% em um terreno plano. Para realizar a aquisição das imagens,
seleciona uma altitude H fixa de voo de 1 000 m, a uma velocidade constante de 50 m s−1. A
abertura da câmera fotográfica do vant é de 90°. Considere tg(45°) = 1. Natural Resources Canada.

Concepts of Aerial Photography. Disponível em: www.nrcan.gc.ca. Acesso em: 26 abr. 2019 (adaptado).
Com que intervalo de tempo o operador deve adquirir duas imagens consecutivas?

a) 40 segundos.
b) 32 segundos.
c) 28 segundos.
d) 16 segundos.
e) 8 segundos.



31)Christiaan Huygens, em 1656, criou o relógio de pêndulo. Nesse dispositivo, a pontualidade
baseia-se na regularidade das pequenas oscilações do pêndulo. Para manter a precisão
desse relógio, diversos problemas foram contornados. Por exemplo, a haste passou por
ajustes até que, no início do século XX, houve uma inovação, que foi sua fabricação usando
uma liga metálica que se comporta regularmente em um largo intervalo de temperaturas.
YODER, J. G. Unrolling Time: Christiaan Huygens and the mathematization of nature. Cambridge: Cambridge University Press, 2004 (adaptado).

Desprezando a presença de forças dissipativas e considerando a aceleração da gravidade
constante, para que esse tipo de relógio realize corretamente a contagem do tempo, é
necessário que o(a)

a) comprimento da haste seja mantido constante.
b) massa do corpo suspenso pela haste seja pequena.
c) material da haste possua alta condutividade térmica.
d) amplitude da oscilação seja constante a qualquer temperatura.
e) energia potencial gravitacional do corpo suspenso se mantenha constante.

32)É comum aos fotógrafos tirar fotos coloridas em ambientes iluminados por lâmpadas
fluorescentes, que contêm uma forte composição de luz verde. A consequência desse fato
na fotografia é que todos os objetos claros, principalmente os brancos, aparecerão
esverdeados. Para equilibrar as cores, deve-se usar um filtro adequado para diminuir a
intensidade da luz verde que chega aos sensores da câmera fotográfica. Na escolha desse
filtro, utiliza-se o conhecimento da composição das cores-luz primárias: vermelho, verde e
azul; e das cores-luz secundárias: amarelo = vermelho + verde, ciano = verde + azul e
magenta = vermelho + azul. Disponível em: http://nautilus.fis.uc.pt. Acesso em: 20 maio 2014 (adaptado).
Na situação descrita, qual deve ser o filtro utilizado para que a fotografia apresente as cores
naturais dos objetos?

a) Ciano.
b) Verde.
c) Amarelo.
d) Magenta.
e) Vermelho.

33)Uma pessoa, lendo o manual de uma ducha que acabou de adquirir para a sua casa,
observa o gráfico, que relaciona a vazão na ducha com a pressão, medida em metros de
coluna de água (mca).

Nessa casa residem quatro pessoas. Cada uma delas toma um banho por dia, com duração
média de 8 minutos, permanecendo o registro aberto com vazão máxima durante esse
tempo. A ducha é instalada em um ponto seis metros abaixo do nível da lâmina de água, que



se mantém constante dentro do reservatório. Ao final de 30 dias, esses banhos consumirão
um volume de água, em litros, igual a

a) 69 120.
b) 17 280.
c) 11 520.
d) 8 640.
e) 2 880.

34)Um sistema de iluminação foi construído com um circuito de três lâmpadas iguais
conectadas a um gerador (G) de tensão constante. Esse gerador possui uma chave que
pode ser ligada nas posições A ou B.
Considerando o funcionamento do circuito dado, a lâmpada 1 brilhará mais quando a chave
estiver na posição

a) B, pois a corrente será maior nesse caso.
b) B, pois a potência total será maior nesse caso.
c) A, pois a resistência equivalente será menor nesse caso.
d) B, pois o gerador fornecerá uma maior tensão nesse caso.
e) A, pois a potência dissipada pelo gerador será menor nesse caso.

35)Um sistema de pistão contendo um gás é mostrado na figura. Sobre a extremidade superior
do êmbolo, que pode movimentar-se livremente sem atrito, encontra-se um objeto. Através
de uma chapa de aquecimento é possível fornecer calor ao gás e, com auxílio de um
manômetro, medir sua pressão. A partir de diferentes valores de calor fornecido,
considerando o sistema como hermético, o objeto elevou-se em valores Δh, como mostrado
no gráfico. Foram estudadas, separadamente, quantidades equimolares de dois diferentes
gases, denominados M e V.

A diferença no comportamento dos gases no experimento decorre do fato de o gás M, em
relação ao V, apresentar

a) maior pressão de vapor.
b) menor massa molecular.
c) maior compressibilidade.
d) menor energia de ativação.
e) menor capacidade calorífica

36)O pêndulo de Newton pode ser constituído por cinco pêndulos idênticos suspensos em um
mesmo suporte. Em um dado instante, as esferas de três pêndulos são deslocadas para a
esquerda e liberadas, deslocando-se para a direita e colidindo elasticamente com as outras
duas esferas, que inicialmente estavam paradas.



O movimento dos pêndulos após a primeira colisão está representado em:

37)Para entender os movimentos dos corpos, Galileu discutiu o movimento de uma esfera de
metal em dois planos inclinados sem atritos e com a possibilidade de se alterarem os
ângulos de inclinação, conforme mostra a figura. Na descrição do experimento, quando a
esfera de metal é abandonada para descer um plano inclinado de um determinado nível, ela
sempre atinge, no plano ascendente, no máximo, um nível igual àquele em que foi
abandonada.

Se o ângulo de inclinação do plano de subida for reduzido a zero, a esfera
a) manterá sua velocidade constante, pois o impulso resultante sobre ela será nulo.
b) manterá sua velocidade constante, pois o impulso da descida continuará a

empurrá-la.
c) diminuirá gradativamente a sua velocidade, pois não haverá mais impulso para

empurrá-la.
d) diminuirá gradativamente a sua velocidade, pois o impulso resultante será contrário ao

seu movimento.
e) aumentará gradativamente a sua velocidade, pois não haverá nenhum impulso

contrário ao seu movimento.



38)Uma proposta de dispositivo capaz de indicar a qualidade da gasolina vendida em postos e,
consequentemente, evitar fraudes, poderia utilizar o conceito de refração luminosa. Nesse
sentido, a gasolina não adulterada, na temperatura ambiente, apresenta razão entre os
senos dos raios incidente e refratado igual a 1,4. Desse modo, fazendo incidir o feixe de luz
proveniente do ar com um ângulo fixo e maior que zero, qualquer modificação no ângulo do
feixe refratado indicará adulteração no combustível. Em uma fiscalização rotineira, o teste
apresentou o valor de 1,9. Qual foi o comportamento do raio refratado?

a) Mudou de sentido.
b) Sofreu reflexão total.
c) Atingiu o valor do ângulo limite.
d) Direcionou-se para a superfície de separação.
e) Aproximou-se da normal à superfície de separação.

39)O funcionamento dos geradores de usinas elétricas baseia-se no fenômeno da indução
eletromagnética, descoberto por Michael Faraday no século XIX. Pode-se observar esse
fenômeno ao se movimentar um ímã e uma espira em sentidos opostos com módulo da
velocidade igual a v, induzindo uma corrente elétrica de intensidade i, como ilustrado na
figura.

A fim de se obter uma corrente com o mesmo sentido da apresentada na figura, utilizando os
mesmos materiais, outra possibilidade é mover a espira para a

a) esquerda e o ímã para a direita com polaridade invertida.
b) direita e o ímã para a esquerda com polaridade invertida.
c) esquerda e o ímã para a esquerda com mesma polaridade.
d) direita e manter o ímã em repouso com polaridade invertida.
e) esquerda e manter o ímã em repouso com mesma polaridade.



40)Alguns sistemas de segurança incluem detectores de movimento. Nesses sensores, existe
uma substância que se polariza na presença de radiação eletromagnética de certa região de
frequência, gerando uma tensão que pode ser amplificada e empregada para efeito de
controle. Quando uma pessoa se aproxima do sistema, a radiação emitida por seu corpo é
detectada por esse tipo de sensor. WENDLING, M. Sensores. Disponível em: www2.feg.unesp.br. Acesso em: 7 maio 2014

(adaptado).

A radiação captada por esse detector encontra-se na região de frequência
a) da luz visível.
b) do ultravioleta.
c) do infravermelho.
d) das micro-ondas.
e) das ondas longas de rádio.

41)Um professor utiliza essa história em quadrinhos para discutir com os estudantes o
movimento de satélites. Nesse sentido, pede a eles que analisem o movimento do coelhinho,
considerando o módulo da velocidade constante.

Desprezando a existência de forças dissipativas, o vetor aceleração tangencial do coelhinho,
no terceiro quadrinho, é

a) nulo.
b) paralelo à sua velocidade linear e no mesmo sentido.
c) paralelo à sua velocidade linear e no sentido oposto.
d) perpendicular à sua velocidade linear e dirigido para o centro da Terra.
e) perpendicular à sua velocidade linear e dirigido para fora da superfície da Terra.

42)Ao sintonizarmos uma estação de rádio ou um canal de TV em um aparelho, estamos
alterando algumas características elétricas de seu circuito receptor. Das inúmeras ondas
eletromagnéticas que chegam simultaneamente ao receptor, somente aquelas que oscilam
com determinada frequência resultarão em máxima absorção de energia. O fenômeno
descrito é a

a) difração.
b) refração.
c) polarização.
d) interferência.
e) ressonância



43)Quando adolescente, as nossas tardes, após as aulas, consistiam em tomar às mãos o
violão e o dicionário de acordes de Almir Chediak e desafiar nosso amigo Hamilton a
descobrir, apenas ouvindo o acorde, quais notas eram escolhidas. Sempre perdíamos a
aposta, ele possui o ouvido absoluto. O ouvido absoluto é uma característica perceptual de
poucos indivíduos capazes de identifi car notas isoladas sem outras referências, isto é, sem
precisar relacioná-las com outras notas de uma melodia. LENT, R. O cérebro do meu professor de acordeão.

Disponível em: http://cienciahoje.uol.com.br. Acesso em: 15 ago. 2012 (adaptado). No contexto apresentado, a propriedade
física das ondas que permite essa distinção entre as notas é a

a) frequência.
b) intensidade.
c) forma da onda.
d) amplitude da onda.
e) velocidade de propagação.


